

&gt; 视点

# 迪庆：守望相助铸牢中华民族共同体意识

本报记者 唐焱 张帆 文/图

近年来，迪庆藏族自治州始终坚持把铸牢中华民族共同体意识作为新时代民族团结进步的主线，积极谋划推进民族团结进步事业。生活在这里的各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，手足相亲、守望相助，不断实现各族人民对美好生活的向往。“世界的香格里拉”日新月异，群众生活蒸蒸日上，这是迪庆州民族团结进步事业的生动写照，也是努力成为民族团结进步示范区标杆的鲜明特征。



## 迪庆州命名一批民族团结进步示范单位



本报讯（记者 张帆）9月10日，迪庆州第12个民族团结进步月启动仪式在香格里拉市大剧院举行。启动仪式上宣读了国家民委关于命名迪庆藏族自治州为“全国民族团结进步示范州”的决定》和《中共迪庆州委、迪庆州人民政府关于命名第二批全州民族团结进步示范单位、民族团结进步教育基地和首批“民族团结之家”的决定》。

今年8月，迪庆州开展第二批全州民族团结进步示范单位、教育基地和首批“民族团结之家”的决定。迪庆州始终把维护稳定作为首要任务，在全国率先成立铸牢中华民族共同体意识研究教育实践中心和民族团结进步协会，扎实开展“民族团结一家亲”“民族团结进步月”等活动，把“四史”教育纳入干部群众教育各方面，把

铸牢中华民族共同体意识纳入干部教育和社会教育全过程，引导各族人民牢固树立共同体理念，深入推进民族团结进步示范创建和民族团结进步事业，加快建设“民族团结进步示范区的标杆”。

今年8月，迪庆州开展第二批全州民族团结进步示范单位、教育基地和首批“民族团结之家”的决定。迪庆州始终把维护稳定作为首要任务，在全国率先成立铸牢中华民族共同体意识研究教育实践中心和民族团结进步协会，扎实开展“民族团结一家亲”“民族团结进步月”等活动，把“四史”教育纳入干部群众教育各方面，把

### 久久为功促团结

2020年，全州GDP达267亿元，是1955年的2350倍；人均GDP达68622元，是1955年的980倍；工业总产值达110亿元，是1951年的8万倍……一组组数据的背后，是迪庆始终牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线，团结带领各族干部群众共同团结奋斗、共同繁荣发展，雪域高原发生了翻天覆地的变化，一步步嬗变为“世界的香格里拉”。

发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。迪庆州按照省委、省政府迪庆现场办公会确定的发展定位和目标任务，聚精会神谋发展，心无旁骛抓落实，持续巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，全力推动高质量发展，确保全面完成年度目标任务，确保“十四五”开好局、起好步。今年上半年，迪庆州经济实现持续增长，完成地区生产总值143.3亿元，同比增长9.6%，重点项目加快推进，特色产业稳步发展，生态建设成效显著，城乡建设协调推进，民生事业持续改善，社会大局和谐稳定。

在德钦县奔子栏镇，省级非物质文化遗产项目藏族服装缝制工艺代表性传承人卓玛正坐在自家的小院里绣着藏装的金边。她说：“我们奔子栏的藏装融合了藏族、纳西族、傈僳族和白族等多个民族的服饰特色，头饰是白族特色，袍绣是藏族特色，衣带则是傈僳族特色……这正是我们奔子栏各民族和谐共处的一种证明。”当地各族群众凝聚在党的旗帜下，构成“你中有我、我中有你、离不开我、我离不开谁、谁也离不开谁”的命运共同体，奏响“共同团结进步、共同繁荣发展”的和谐凯歌。

各民族都是一家人，一家人都要过上好日子，迪庆州因地制宜发展特色产业，促进各族群众持续增收，全面补齐基础设施、基础教育、住房保障、医疗服务短板。针对产业发展小、散、弱等问题，迪庆州制定和实施了产业优化措施，积极培育新型农业经营主体，构建“公司+专业合作社+农户”为主的多种产业扶贫发展模式，将产业发展与龙头企业相结合，不断加大招商引资力度，重点发展种植业和乡村旅游业，推进新型经济组织覆盖。

为加快高原产业结构调整，迪庆州树立鲜明的发展导向、产业导向、项目导向、务实导向，坚持以发展为目标，以企

业为主体、以效益为价值、以市场为基础，以项目建设支撑经济高质量发展，着力解决教育和医疗卫生等领域民生短板问题，让全州各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。“十三五”期间，迪庆城镇居民人均可支配收入年均增长8%，农村居民人均可支配收入年均增长10%。同时，迪庆州积极构建嵌入式的社会结构和社区环境，累计实现城镇新增就业3.3万人，农村劳动力转移就业18万人次，曾经的7.4万建档立卡贫困人口到2020年动态清零，历史性消除了绝对贫困。

今年，迪庆州结合“十四五”规划，认真思考、科学谋划，聚焦基础设施、新型城镇化、乡村振兴、生态保护、产业发展、地质灾害防治、新型基础设施等方面，制定好任务书、路线图、计划表，紧盯年度目标任务，认清形势、正视问题，以党史学习教育为契机，不断将党史学习教育与学科教学相结合，课堂教育与校园文化相结合，学校教育与家庭、社会教育相结合的教学模式结下了累累硕果。“传承和保护德钦弦子舞这一非物质文化遗产，让非遗文化和中华民族共同体意识在校园扎根。”德钦县第一小学校长江初说，学校里每天都开展民族歌舞活动，日常文体活动竞赛融入了民族文化元素，弦子舞兴趣班吸引的不仅仅是藏族的学生，各民族学生都积极参与到其中，既保护了非遗文化，又促进了民族团结，中华民族共同体意识在孩子们心中落地生根。

民族精神潜移默化，民族文化润物无声，党的十八大以来，迪庆州坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，通过加强非物质文化遗产项目保护建设、实施国家级迪庆民族文化生态保护实验区建设项目、加强民族特色村镇建设、打造一批体现中华民族共同体意识的文艺品牌等具体措施，增进各民族的文化交流与认同，铸牢民族团结之根、民族和睦之魂，让中华民族共同体意识在各族群众中打下牢不可破的文化自信。

正因如此，行走在迪庆州的村寨寨门社区，两行大红色字幅格外醒目，每一个走进这里的人，都能真切感受到，这是一个充满祥和、充满民族气息的幸福社区。“我的老家在金江镇，退休了到城里生活，没事就到社区来跳锅庄，邻居们好多都是来自各地的少数民族群众，社区生活让我们找到了‘家’的感觉。”纳西族居民和金荣说。

迪庆州以城乡社区为依托，在社区中积极开展居民喜闻乐见的群众性交流

### 锲而不舍传文化

8月24日，华灯初上，住在香格里拉市建塘镇北门社区居民杨祥珍一家，正准备吃晚餐。落座的人身着唐装、藏装、傈僳族服装、纳西族服装，桌上摆上了藏族米肠、纳西吹肝、彝族羊肉等各式菜肴。“一个家庭、四代老少、五个民族”是迪庆常见的家庭结构。“虽来自不同民族、不同文化、不同背景，但生活在一起却能彼此包容、相互尊重，正是因为一家人都是中华儿女，各个民族血浓于水，是真正的一家人。”杨祥珍脸上充满了自豪。

“民族团结一家亲”“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起”走进建塘镇北门社区，两行大红色字幅格外醒目，每一个走进这里的人，都能真切感受到，这是一个充满祥和、充满民族气息的幸福社区。“我的老家在金江镇，退休了到城里生活，没事就到社区来跳锅庄，邻居们好多都是来自各地的少数民族群众，社区生活让我们找到了‘家’的感觉。”纳西族居民和金荣说。

迪庆州以城乡社区为依托，在社区中积极开展居民喜闻乐见的群众性交流

### 驰而不息创特色

“让我们中心成为全州民族团结进步工作的智库，为全州民族团结进步工

作提供有力支持，这就是我们的目标。”迪庆州铸牢中华民族共同体意识研究教育实践中心研究员何春燕说，2020年12月25日，在迪庆州第六次民族团结进步表彰大会上，“迪庆州铸牢中华民族共同体意识研究教育实践中心”和“迪庆州民族团结进步协会”，授牌成立，这在全国涉藏州县和全省州市中尚属首例。

近年来，迪庆州借助创建全国民族团结进步示范州建设的契机，积极开展宣传工作的“九进”活动，即宣传要进学校、乡镇（村）、医院、企业、机关、社区、宗教场所、军营、旅游景区等，宣传内容以“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”“五个认同”“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”为主，借助覆盖面广的宣传模式，为铸牢中华民族共同体意识营造了良好氛围，中华民族共同体意识的知晓率在迪庆州各族干部群众中迅速提高。

在德钦县第一小学，民族团结进步进校园、进课堂已经是该校建校至今的常态工作，该校一直坚持的民族团结教育与学科教学相结合，课堂教育与校园文化相结合，学校教育与家庭、社会教育相结合的教学模式结下了累累硕果。“传承和保护德钦弦子舞这一非物质文化遗产，让非遗文化和中华民族共同体意识在校园扎根。”德钦县第一小学校长江初说，学校里每天都开展民族歌舞活动，日常文体活动竞赛融入了民族文化元素，弦子舞兴趣班吸引的不仅仅是藏族的学生，各民族学生都积极参与到其中，既保护了非遗文化，又促进了民族团结，中华民族共同体意识在孩子们心中落地生根。

在以铸牢中华民族共同体意识为主线的民族团结进步示范州建设工作中，迪庆州先后实施了两轮“十百千万示范创建工作”，创建2个国家级、83个省级、100个州级民族团结进步示范区（单位）。今年1月，迪庆州被正式命名为“全国民族团结进步示范州”，为云南建设全国民族团结进步示范区写下了浓墨重彩的一笔。

迪庆州把铸牢中华民族共同体意识纳入法治化轨道，不断推动民族团结示范州创建工作，在全国率先制定出台《迪庆州民族团结进步条例》的基础上，建立了涉藏工作维护稳定“九项长效机制”，持续推进民族团结进步月、民族宗教政策法规学习月等主题宣传教育活动，把铸牢中华民族共同体意识的时代要求和实践成果转化成新的民族政策和法律法规，探索出了一条具有迪庆特色、符合时代要求，富有边疆民族地方特色的创建之路。

“十四五”期间，迪庆州将始终坚持把铸牢中华民族共同体意识作为新时代民族团结进步的主线，近期出台的《迪庆州关于建设民族团结进步示范区的标杆的实施意见》，将实施政治引领工程、长治久安工程、培元固本工程、交融促和工程、示范带动工程、发展强基工程、能力提升工程、依法治理工程等8大工程，着力做好25个方面的工作，以推进迪庆州民族团结进步示范区的标杆建设。

## 香格里拉市奋力创建全国民族团结进步示范市

本报讯（记者 张帆）近日，香格里拉市召开创建全国民族团结进步示范市工作推进会，分析全市民族团结进步创建工作面临的新形势、新任务，对全市深入创建全国民族团结进步示范市工作进行再安排、再部署、再落实。

近年来，该市把创建全国民族团结进步示范市作为“一把手”工程来抓，深入开展市、乡（镇）、村（社区）三级联创，着力提质扩面，切实把创建工作与各级各部门的中心工作、重点工作融合起来，打造彰显香格里拉特色、香格里拉亮点和香格里拉品牌的民族团结进步示范创建典型。

在创建工作上，香格里拉市始终把铸牢中华民族共同体意识作为工作主线和衡量标准，将民族团结进步创建工作纳入全市经济社会发展总体规划中，系统谋划、协调推进，深入开展民族团结进

步创建“九进”活动，推动创建工作向人文化、实体化、大众化、工程化、项目化，确保创建工作有抓手、有载体、有成效。

2013年以来，通过实施“十百千万示范创建工作”，投入项目补助资金5000多万元，全面推进示范市、4个示范镇（特色镇）、28个示范村（特色村、社区）、1个和谐寺院和300多户示范户建设任务，形成了一批民居有特色、产业强、环境好、民富村美人和谐的民族特色示范村镇，形成以点串线、以线连片、以片带面的示范创建格局，涌现出一批具有引领作用的民族团结进步创建典型。香格里拉市民族小学被国家民委命名为第五批全国民族团结进步示范学校，“金龙社区”被省民族宗教委命名为全省民族团结进步示范社区，25个单位被州委、州政府命名为迪庆州民族团结进步创建示范单位。

## 维西县形成共建共创的良好氛围

本报讯（记者 张帆）近年来，维西傈僳族自治县始终坚持把铸牢中华民族共同体意识作为新时代民族团结进步的主线和涉藏工作的战略性任务，统筹谋划、高位推进民族团结进步事业，在傈僳族乡绘就出你中有我、我中有你、谁也离不开谁，共同繁荣、共享成果的生动局面。

该县切实提高政治站位，强化使命担当，深刻认识民族工作在维西的重要作用，加强党对民族工作的领导，制定出台《维西县关于深入推进建民族团结进步事业的实施意见》《维西县深入创建全省民族团结进步示范县行动方案》《维西县深入创建全省民族团结进步示范县工作推进方案》《维西县深入推进“九进”活动实施方案》等方案和办法，建立创建经费保障机制等，切实把民族团结进步事业作为立县之本的基础性事业抓紧抓好，使

“两个共同”“三个离不开”“五个认同”深植于各族群众心中，不断筑牢民族团结进步的政治基础。

不仅如此，维西县把全面贯彻执行《宪法》《民族区域自治法》《迪庆州民族团结进步条例》《维西傈僳族自治县自治条例》等法律法规作为落实民族区域自治制度的重点来抓，推动各族群众带头学法尊法守法用法。

利用各种载体和平台，维西县大力挖掘和传承反映祖国统一、民族团结进步的民族民间优秀文化，讲好中华民族共同体建设的维西故事，同时，利用现有的城市和乡村文化活动广场、公园、村民休闲点等设施，整合资源，推动建设一批铸牢中华民族共同体意识教育基地、场馆、广场、公园，将民族团结进步宣传教育更好地融入各族群众日常生活中，形成全社会共建共创共享民族团结的良好氛围。

